Ekonomický růst

1. Zadání

Musíme stále jen růst? Přečtěte si polemiku na článek ekonoma Tomáše Sedláčka, kriticky zhodnoťte názory všech diskutujících a sepište vlastní článek pokračující v polemice, který zveřejníte na svém blogu nebo v internetové diskuzi pod polemikou.

2. Zdroje informací

Zdroj č. 1

http://blog.aktualne.centrum.cz/blogy/tomas-sedlacek.php?itemid=10790
Zdroj č. 2

http://blog.aktualne.centrum.cz/blogy/jaroslav-peregrin.php?itemid=11005
Zdroj č. 3

http://www.ocojimjde.cz/rust-hdp-je-ukazatel-nanic-da-se-na-nej-pujcit-tomas-sedlacek
Zdroj č. 4

http://dialog.ihned.cz/index.php?article[id]=52789600&article[survey][action]=vote&article[survey][answer_id]=1140380&p=062000_d





Metodika výuky

1. Hlavní cíle

· kritické čtení textu

· seznámit se s některým ekonomickými pojmy (HDP, tempo ekonomického růstu, inflace, devalvace apod.)

· vytvořit a publikovat na webu vlastní příspěvek k tématu

2. Prerekvizity

Úloha na studenty neklade žádné vstupní nároky, ale případné znalosti z ekonomie se budou jistě hodit.

3. Časový rozvrh

2 – 3 dvouhodinové  lekce 

4. Průběh vyučování

a. Úvod – motivace (30 min)

Studenti si nejdříve přečtou Zdroj č. 1. To je příspěvek Tomáše Sedláčka z roku 2010, který se pozastavuje nad tím, zda je správné chtít po naší ekonomice, aby pořád a pořád rostla. 

Motivační otázky: Myslíte si, že je naše země už dost bohatá, dost „vyrostlá“? Jak podle vás vypadá stav, kdy je země „vyrostlá“? Může kapitalismus fungovat bez růstu?

Na podrobnější diskuzi ještě dojde, zatím se spíš snažíme studenty motivovat k pokládání vlastních otázek.

Sedláčkův článek rozvíjí a trochu jiný druh otázek klade příspěvek Jaroslava Peregrina. Studenti si přečtou Zdroj č. 2. 

Motivační otázky: Zkuste se sami zamyslet nad tím, co by vám stačilo ke štěstí (myšleno jen z materiálních věcí – např. mít dvě auta, každý rok dovolenou u moře apod.). Jak by na stejnou otázku asi odpověděli vaši rodiče a prarodiče, když byli ve vašem věku? Souhlasíte s tím, že člověk potřebuje ke štěstí stále víc a víc věcí? Představte si, že vyděláváte víc peněz než vám stačí ke štěstí a chtěli byste začít méně pracovat (třeba jen 4 dny v týdnu). Jaké možnosti k tomu máte? 

b. Hrubý domácí produkt (45 min)

Cílem následující části výuky bude zamyslet se nad důležitým ekonomickým ukazatelem – HDP. Pokládáme postupně následující otázky a studenti se na ně nejdřív snaží odpovědět bez použití internetu, posléze správnou odpověď vyhledají.

· Co je to HDP a v jakých jednotkách se uvádí? Přibližně jak vysoký HDP má v současné době ČR?

· Jaký je rozdíl mezi HDP a HNP (hrubý národní produkt)?

· Co je tempo ekonomického růstu a v jakých jednotkách se uvádí? Jak vysoké je tempo ekonomického růstu v ČR?

Dále si studenti přečtou Zdroj č. 3. Změnila se vaše důvěra v ekonomický ukazatel HDP? Jak by měl vypadat ukazatel, který toho více vypovídá o hospodářství státu? Slyšeli jste o ukazateli NEW – net economic welfare (čisté ekonomické bohatství)? Zjistěte si o něm více. Jaké jsou výhody a nevýhody tohoto ukazatele? (NEW vychází z HDP, ale započítává řadu dalších faktorů: černou ekonomiku, negativní hospodářské dopady /např. na životní prostředí/, to, jak je postaráno o seniory atd. Výhodou je, že lépe vystihuje hospodaření státu, ale nevýhodou to, že je díky své složitosti těžko spočitatelný.)

c. Proč pořád růst – analýza polemiky  (75 min)

Hlavním bodem výuky bude zanalyzovat a okomentovat 5 na sebe reagujících článků (Zdroj č. 4) vyjadřujících názory svých autorů na téma nutnosti ekonomického růstu. Polemiku budeme číst postupně, po přečtení každého jednoho příspěvku o něm budeme diskutovat, potom se posuneme k dalšímu. 

Přečteme nejprve původní článek (Tomáš Sedláček). 

Autor tvrdí, že v krizi je růstový kapitalismus. Neustále růstový kapitalismus totiž není možný. Souhlasíte s takovým názorem? Vždyť vznikají stále nové technologie, které zefektivňují práci. Nebo snad již není co zefektivňovat? Je věda na konci svých vynálezů a objevů? Autor příliš nevysvětluje, proč není neustále růstový kapitalismus možný. Zkuste to vysvětlit vy. 

Dále autor tvrdí, že příčinou krize není euro. Jsou předkládané varianty řešení krize, kdyby euro nebylo, argumenty pro tvrzení, že příčinou krize není euro? Ne, to jsou argumenty pro implicitní tvrzení, že ani bez eura bychom se z krize nedostávali snadno. To, že příčinou krize není euro vysvětlováno není, ale asi to není ani potřeba vysvětlovat, jak autor píše, „problém je v zadlužování a v regulaci“.

Rozumíte jednotlivým variantám, které může stát, jenž má vlastní měnu, provést, aby řešil krizi spojenou s vysokým dluhem? Co jsou národní úrokové sazby, co je devalvace a co inflace? Pokud nevíte, hledejte odpovědi na internetu (třeba na http://www.mesec.cz/). 

Pokračujeme přečtením reakce Roberta Němce. 

Jak byste zhodnotili tento příspěvek? Reaguje Robert Němec věcně na Sedláčkův článek? Skutečně s ním polemizuje? Proti jakému názoru se pan Němec staví? R. Němcovi zřejmě unikla podstata předchozího článku . Teze, se kterou pan Němec polemizuje, by musela znít „Růst HDP je nepřirozený a škodlivý.“ Nic podobného ovšem pan Sedláček ve svém příspěvku netvrdí. 

Dále přečteme reakci Tomáše Sedláčka. Pokusme se diskutovat o odpovědích na otázky, které autor předkládá:

1. Je růst podmínkou, nebo výsledkem kapitalismu? 

2. Pokud by komunismus dokázal každý rok růst o 10 procent, padl by?

3. Je zásluhou politiků a ekonomů, že HDP roste?

4. Může kapitalismus „stát na místě“?

5. Myslíte si, že je možné, aby se růst HDP přetransformoval do „kulturního růstu“ (abychom byli vzdělanější, moudřejší, elegantnější, méně hašteřivý národ)?

6. Jak bude vypadat naše společnost až doroste? Bude spravedlivá, šťastná, vyrovnaná, udržitelná? Bude taková, jakou ji chceme mít?

Pokračujeme odpovědí Jana Macháčka.

Jak byste zhodnotili tento příspěvek? Reaguje Jan Macháček věcně na Sedláčkův článek?

Podobně jako reakce R. Němce je Macháčkův příspěvek polemikou s něčím, co Sedláček netvrdil. Macháček obhajuje ekonomický růst, ale Sedláček netvrdil, že růst je něco, čeho bychom se měli obávat. Obávat bychom se měli víry v neustálý růst. Přesto Jan Macháček přichází i s názory, které se nemíjí s původním tématem:

Diskutujte o následujících tezích a otázkách:

1. Společnost, která ekonomicky roste, je taková, v níž se více obchodních transakcí podaří ke vzájemné spokojenosti. (Není likvidace spousty malých živnostníků konkurencí nadnárodních řetězců důkazem, že uvedené tvrzení není pravdivé?)

2. Růst je přirozený společenskému prostředí, ve kterém existuje svobodný obchod.

3. Jakým způsobem „nerůst“ implikuje zvyšování nezaměstnanosti?

Závěrečná reakce Tomáše Sedláčka opakuje a podrobněji vysvětluje předchozí autorovi názory. Odpovězte na následující otázky:

1. Co dělat, když „ono nám to neroste“? 

2. Sedláček píše: „Růst, který jsme zde měli – a máme – je růst umělý, nepřirozený, protože hnaný (státním) dluhem.“ Jakým mechanismem může státní dluh hnát růst HDP?  (Stát půjčené peníze investuje – třeba zadá zakázku postavit novou dálnici. Ekonomika toho pak více vyprodukuje, a tím se zvýší HDP.)

d. Výstup  (60 min nebo domácí práce)

Příkladů, jak napsat polemickou reakci na nějaký článek jsme viděli dost (další inspiraci najdeme v internetové diskuzi pod polemikou). Studenti mají v zásadě tři možnosti, jak svou samostatnou práci pojmout:

1. Napsat polemiku s názory Tomáše Sedláčka, která se vyhne chybám, jichž se dopustili pánové Němec a Macháček. 

2. Napsat polemiku s názorem Roberta Němce nebo Jana Macháčka.

3. Napsat článek reagující na názory všech tří účastníků polemiky a přinášející vlastní pohled na věc.

